

# 迈向国际化! 2025南国书香节8月15日启幕

“书香湾区·阅见世界·共享未来”,8月15至19日,2025南国书香节将在中国进出口商品交易会展馆B区启幕。本届书香节以“1+1+N”模式办展(1个线下主会场+1个线上云会场+N类特色分会场),线上线下深度融合、全省各级联动同期举办,开启一场集国际化、科技化、年轻化于一体的书香盛宴。

■新快报记者 黄闻禹

## 从区域性迈向国际文化盛会

记者了解到,今年书香节主会场面积约4万平方米,设立“阅·世界”“阅·未来”“阅·生活”及“阅·广州”四大主题展厅,规划24个特色馆和四大功能互动区。其中,“阅·世界”(国际文化展厅)设置主题馆、越南主宾国馆、东南亚国家馆、欧洲国家馆、国际品牌出版馆等特色展馆;“阅·未来”(品牌出版展厅)设置中国出版集团馆、四川主宾省馆、广东馆、数字科技馆等展馆;“阅·生活”(阅读生活展厅)设置少儿馆、品牌出版馆、渡渡潮活馆等展馆;“阅·广州”(羊城书展展厅)设立数字出版、文化创意、休闲阅读、特色阅读、读懂广州等展馆。

参展情况方面,今年书香节展销1500多家出版机构近50万种各类出版物和文化创意产品。邀请200余位名家举办文化活动,主分会场举办超2300场

## 各类文化活动。

今年,南国书香节加大“引进来”和“走出去”力度,将推广全民阅读和推动文化交流相结合,从区域性阅读活动升级为国际性文化盛会,向国际化迈出重要的一大步。

## 以书香力量助力高质量发展

2025南国书香节紧扣国家战略和广东发展大局,以书香力量赋能高质量发展,多举并重展现文化担当。

本届书香节立体展现“百千万工程”实践成果。书香节主会场专设“百千万工程”摄影展,通过300余幅纪实影像生动呈现广东乡村振兴鲜活案例;“低空经济”智慧融创展区创新采用AI+无人机技术,动态演示现代农业、智慧物流等场景;展示“中国艺术”“美丽中国”等系列普及版图书,以文化赋能“百千万工程”。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,主会场将举办纪念抗战胜利80周年特展,“血肉长城·烽火忠魂——纪念全民族抗战胜利80周年影像史诗百米长卷特展”等活动,组织《里斯本丸沉没》等抗战主题图书签售会等活动。

此外,主会场图书全场六折起,同步开展“你选书,我买单”“羊城换书节”等惠民活动。通过“主题出版+特色陈列+惠民服务”三维联动,书香节成为展现广东推进中国式现代化建设成果的生动窗口。

## 名家云集打造文化嘉年华

本届书香节汇聚海内外名家,特别是顶尖名家阵容创历届规模之最,其中重点邀请40位具有国际影响力的文化名家代表,打造兼具思想深度与大众热度的文化嘉年华。

获奖名家新锐茅盾文学奖得主格非、梁晓声,漓江文学奖得主刘慈欣,知名学者有戴建业、康震、郑永年,畅销书作家有马伯庸、刘同、卢思浩、张小娴、白茶等,演艺界名人有香港导演王晶、音乐人韩红,漫画大师有黄玉郎、孙家裕、朱德庸等。

不少外国作家携经典作品远渡重洋,与中国读者见面交流。美国作家文德琳·范·德拉安南将举办《怦然心动》分享会,英国插画家尼尔·帕克将开展独立插画主题对谈,荷兰科幻作家罗德里克·列文哈特携小说《星体》开启科幻主题对话……

此外,本届书香节潮玩文创集结发力,引领文化消费新潮流。以“渡渡潮活馆”为核心枢纽,联动IP潮玩馆等特色展区形成文创矩阵,既满足Z世代对潮流的追逐,又让传统文化在创意中焕发新生,让文化消费焕发新活力。

## 破解小型医疗机构医疗废物收运难题

# 广州越秀建成全省首个全覆盖智能收集网

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗环宣报道 记者从广州市生态环境局了解到,目前越秀区已建成11个智能集中收集点,基本实现对辖区内约200家小型医疗机构的全覆盖,打造全省首个区县级全覆盖智能收集网。这一模式为全省建成区医疗废物精细化治理提供了可复制、可推广的“越秀方案”。

为全面推进“无废城市”建设,自2023年起,广州市生态环境局越秀分局(简称“越秀分局”)率先在全市试点小型医疗机构医疗废物智能化集中收集模式。

越秀区医疗机构密度居全市第一,其中小型医疗机构占比超85%,但普遍面临医疗废物贮存空间不足、收运不及时等问题。对此,越秀分局创新应用物联网技术,打造“自行投放、集中收集、统一收运”的智能收集模式,建成11个智能集中收集点,基本覆盖全区产量少、交通不便的近200家小型医疗机构。该模式通过智能化、信息化手段,有效破解医疗废物



■收集点内智能投放监控设备

收运“最后一公里”难题。收集点投用后,医疗废物由各医疗机构自行投送至集中收集点,收集点配备电子门锁、智能称重、视频监控等设备,实现“投放—暂存—转运”全流程可追溯的闭环管理。越秀分

局通过大数据分析医疗机构分布及产废量,精准划定服务半径,确保小型医疗机构就近规范投放。同步推进大中型医疗机构电子联单转移系统应用,实现“监管提效—管理提升—运营降本”的多方共赢。

## 取得历史性突破

# 广州距离“中心型世界城市”更进一步

新快报讯 记者毛毛雨报道 8月12日,广州市社会科学院与社会科学文献出版社联合发布了《广州蓝皮书:广州城市国际化发展报告(2025)》(简称“蓝皮书”)。蓝皮书指出,2024年,广州以建设“中心型世界城市”为战略牵引,在全球城市坐标中实现历史性突破。

总体来看,2024年广州在主要全球城市评价中表现亮眼。在全球化与世界城市研究网络(GaWC)世界城市分级中大幅跃升,在科尔尼全球城市系列指数中稳步提升,在国际交往中心城市指数、全球金融中心指数、全球创新指数科学技术集群中则保持稳定。主要全球城市评价结果显示,均衡发展、科技赋能、数字经济、区域协同已成为广州在全球城市竞争与合作中的四大优势动能。

从外贸上看,2024年,广州社会消费品零售总额和外贸进出口总额连续4年稳居全国“双万亿元”规模第一阵营;广州进出口总额达11238.4亿元,同比增长3.0%,在全球贸易摩擦加剧的背景下展现出强劲发展韧性。从全国层面来看,广州进出口总额位居全国第七,外贸表现总体平稳。

展望未来,广州建设“中心型世界城市”的态势将锚定“全球一国家一湾区一省会”四维坐标系,以《广州市国土空间总体规划(2021—2035年)》为战略框架,依托“一带一轴、三核四极”的空间格局重塑发展动能。珠江高质量发展带将串联先进制造集群与东部中心,活力创新轴则向南链接粤港澳科创资源,形成中心城区、东部中心与南沙新区三大核心功能互补的“黄金三角”,推动商贸、科技、制造三大引擎深度融合。

## 全国首次 广东三部门联合出台碳排放配额质押融资新机制

新快报讯 记者高京 通讯员马卓尔王晓报道 8月12日,广东省高级人民法院、广东省生态环境厅、中国人民银行广州分行联合印发《关于推进碳排放配额担保助力绿色金融发展的若干意见》(简称《意见》),在全国范围内首次为碳排放配额质押融资提供系统化的司法保障。

一直以来,碳排放配额质押怎么登记、违约后怎么处置,一直缺乏明确规则,导致金融机构“不敢贷”、企业“贷不到”。《意见》从争议处置、减排激励、评估监督到担保创新等多方面,提出了13条具体规定,有效破解了规则分散、风控薄弱等关键瓶颈,系统性打通碳资产金融化堵点。这一创新举措标志着广

东在构建统一、活跃的碳金融市场上迈出关键一步,将进一步推动广东绿色金融的发展,助力实现“双碳”目标。

《意见》明确碳排放配额属于合法质押标的,在省级交易平台完成登记后,就产生法律效力。为堵住质押漏洞,《意见》明确“人民银行动产融资统一登记公示系统+省级交易平台”双登记模式,通过交易平台实时冻结功能防止资产转移风险。明确要加强司法服务与保障,依法最大限度维护碳排放配额质押合同效力,从严认定合同无效情形。

同时,《意见》鼓励金融机构对符合碳减排支持范围的项目“敢贷”“多贷”。针对债务人违约处置,《意见》创

新设置交易平台竞价、价款代收代付机制,保障金融机构作为质权人的优先受偿权,给质权人吃下“定心丸”。在资金支持方面,鼓励金融机构积极申请碳减排支持工具,为符合条件的绿色贷款提供低成本资金支持,并对绿色金融发展方面表现突出的金融机构给予一定政策支持和激励措施。

“这一政策的出台将激活广东省碳金融市场,通过司法保障与金融创新的双轮驱动,为全国碳金融发展提供可复制的‘广东经验’,推动绿色金融发展和实现‘双碳’目标。”中国法学会环境资源法学研究会副会长、中山大学法学院李挚萍教授表示。